

# 新春走基层

—算算一年收入账



## 大枣红日子火

本报记者 张毅 杨开新

陕西省山元陕北特产专业合作社组织者 韩永文：

“2012年，红枣销售了110万元，小米60万元，苹果、苦荞健茶等其他特产也卖了40多万元，总销售额达210万元，销售额每年都翻番。”

“狗头枣每盒78元、香谷小米每公斤6.4元、山地苹果每公斤6元……”在陕西省清涧县下廿里铺乡韩家塬村半山腰的家中，韩永文正向顾客介绍产品价格。不论顾客买多买少，好客的他都会端出自家熬出的香浓小米粥，捧出又大又甜的红枣，让顾客尝一尝。慕名而来的顾客王先生对记者说，小韩家的产品质量过硬、服务态度好，自己每次都是来他这里买陕北特产。

韩永文2006年从西北工业大学毕业后，在城市里找到一份不错的工作，但他心中总也割舍不下对家乡的眷念。反复权衡后他选择了回乡创业，希望改变家乡的面貌，几年里建起了红枣烤房，安装了杂粮成套加工设备，开办了陕北特产专卖店，严把收购、包装加工直至销售每道关口，闯出了一片天地。虽然创业路上遍尝艰辛，但韩

永文认定一分耕耘就有一分收获，丰收的喜悦让他更有担当，2012年他组织20多户农民成立了山元陕北特产专业合作社，走上了合作经营的道路。

韩永文告诉记者，进入腊月以后家中和两个特产店的销售形势十分喜人，每天营业额都超过1.1万元。他扳起手指头给记者算了笔收入账：红枣销售了110万元，小米销售了60万元，苹果、红葱、苦荞健茶等其他特产也卖了40多万元，总销售额达210万元。“前年销售额只有50万元，去年也才120万元，今年就突破了200万元，每年都在翻番。扣除成本，去年我家总共赚了65万元，日子越过越红火！”他还准备从银行贷些款，开年后投入100万元修建红枣冷库和成品包装车间，打造优质小米种植基地，顺应市场需求，搞好网络销售。



## 回乡创业很自豪

本报记者 崔文苑

河南省邓州市电焊工 贾建坤：

“回家乡的第一年，虽然收入不稳定，但我不愁，毕竟收入已经跟在外打工持平。以后家乡项目多了，需要我的机会也多了。”

去年，很多技术工人工资都涨了，电焊工贾建坤的收入却“不涨反跌”。在河南省邓州市中医院建设工程工地上，记者见到了贾师傅，他告诉记者：“回家乡比在外地打工挣得少，月收入4500元，而且劳动强度大，经常赶工期要加班加点。”但他却觉得挣钱不算多，干的活有意义才是最重要的。

2012年春节，从浙江打工回家过年的贾师傅被南水北调项目部的负责人请到了南水北调淅川段杨魏营渡河槽电焊工程现场，工程大，时间紧，熟练的电焊工正是他们急需的。“我连工钱都没谈，直接扛着电焊机上了工地。”贾师傅说。17天的昼夜加班，他一个人完成了大桥的焊接工作，工程如期交付，检查完全合格。从此以后，家乡很多大工程都慕名来请他，贾师傅决定放弃原先在浙江的工作，开始在家门口发挥自己的特长。家人起先坚决不同意他这么做，因为他在浙江已经工作了13年，工作稳定，待遇好。贾师傅却说：“我觉得在哪儿赚钱都行，关键是工作有意义。现在家乡开工这么多大工程，急缺熟练的电焊工，需要我的一技之长。虽然收入不稳定，但我不愁，毕竟回来的第一年收入已经跟在外打工持平。以后家乡项目多了，需要我这电焊工的机会也多了。”

上图 贾建坤正在工作。 本报记者 崔文苑摄



## 真诚服务赢得信任

本报记者 庞彩霞

广州保姆 朱阿姨：

“从2008年的900元到去年的2500元，我不仅挣到了钱，更学到了本领，并且赢得了客户的信任和称赞。”

“我的工资年年涨，5年来翻了一倍多。”说起当保姆的收入，48岁的朱阿姨脸上洋溢着满意的笑容。

细算起来，这位来自湖南宁乡的朱阿姨来广东打工已有十几个年头了。起初辗转珠三角多个乡镇的制衣厂当女工，后来在一家制衣厂老板家里当保姆，工资和在工厂时差不多，七八百元。几年下来，她练就了一身家政本领，煮饭、洗衣、带小孩样样精通。

2008年2月，经熟人介绍，她跨进了广州海珠区张先生的家。服务对象变了，过去是农村小老板，现在是大学教授。工作重心变了，过去是简单的煮饭、洗衣、接送孩子，现在要转到精细化、现代化的家政服务。“就说做饭吧，要根据家里老少几口人不同的饮食要求精心调配，比如老奶奶有皮肤过敏的毛病，不能吃海产品，我就要保证每餐必有一两道菜不能添加任何海产品调味。”劳动技能更要变精了，不仅洗衣要精细，还要学会烫不同质料的衣服，“雇主还教会我收发传真文件”。

说起这些变化与应对，朱阿姨一脸的自豪与得意。“我在这5年中不仅挣到了钱、学到了许多本领，自己的素质也大大提高了，更令我自豪的是，我越来越多地赢得了客户的信任和称赞。”朱阿姨告诉记者，她的工资从2008年初的900元逐步涨到了去年的2500元，每年年终主人还多给一个月的工资。今年一开年，雇主又给我涨了300元。”



上图 新疆哈密市沁城乡城东村村民在“安居富民房”前舞狮。近年来，新疆哈密大力开展民生工程，让偏远农牧区3.8万人住上了“安居富民房”。2012年，当地城镇居民可支配收入达到1.85万元，农牧民人均收入达到8510元。

蔡增乐摄(新华社发)

左图 2月7日，广西桂林市灵川县潭下镇枣木村一名村民在田间收获萝卜。广西桂林市灵川县潭下镇枣木村萝卜种植面积达3000多亩，双季年产量达到1872万公斤，实现产值2059.2万元，仅此一项就实现人均收入6300元。

秦培摄(新华社发)

## 勤劳致富最踏实

本报记者 黄俊毅

吉林种粮农民 孙成礼：

“去年种地这一块纯收入能有8万元，再加上农闲时就近打短工，现在的收入可不少。现在的政策对俺农民真是没得说。”

农历腊月二十八日下午2时，记者敲开了长白山区农民孙成礼家的院门。孙成礼家在吉林省蛟河市碾子沟村山头屯。记者想和他聊聊一年来的收入情况。

“你可来对了！2012年收成还不错。”孙成礼高兴地把记者领到后院。仓棚里，金黄的玉米棒一直堆到棚顶。

孙成礼说，粮太多，实在放不下，只好露天堆着。

“4垧地，总共收了10万来斤玉米，俺这玉米能卖75000元。”坐在热炕上，孙成礼翻开账本，算起收入账：

“种子每垧100斤，4垧地花了5500元。化肥投了1万元。农药花了1000多元。再就是自家小四轮拖拉机用柴油花了600多元。一年下来，种地纯收入能有8万元。”

“按您说的数，纯收入只有57900元，怎么多出两万

多元呢？”记者道出了自己的疑惑。

“纯收入俺没算错。还有两笔：一笔是种粮直补、种子补贴，总共有2600元，这是政府给的。另外一笔是种药材，卖了19700元。”2003年时，市政府提倡在玉米地垄沟里套种贝母，孙成礼试着种了4亩。“当时买种子觉得心疼，现在早就回本了。”

记者和这位东北农民拉家常，发现农民只要肯干，就能挣到钱。拿孙成礼来说，每到农闲他就到城里做小工。日工资250元，还管三顿饭，一年能额外挣两三万元。

“现在政策对俺农民真没得说，种田不交公粮，还给补贴。去年闹台风，市政府组织干部来村里，帮俺们扶玉米。要是没有政府关心，俺收成可没这么好。”孙成礼说。

## 店小志气大

本报记者 孟飞 李琛奇

兰州专营品牌电脑的小店主 王光辉：

“2012年我开始创业了，不到10个月，营业额应该有120万元。今年我想贷些款，争取把自己的小摊子做大。”

2月7日，在兰州市西北电脑数码城，记者见到了正在和顾客攀谈的小老板王光辉。说他是小老板，因为他在电脑城里开了个专营品牌电脑的小店，启动资金不过五六万元，而且才开了10个月，所以小。不过，他手下还有一个员工，也就是个老板了。

记者想看看他一天的账目，王光辉一拍脑袋说：“都在这里了。”王光辉是甘肃白银市景泰县人。2009年大学毕业，去年3月份他才开始当老板。“先说营业额吧。”王光辉说：“我每个月的销售情况不一样，比如8、9月开学季就卖得多，年末年初也卖得可以，平时就一般。平均下来一个月能卖30个品牌机，10个兼容机，还有一些打印机、电脑配件。这10个月，营业额应该有120万元。”“那你可不是小老板了。”记者感叹。

“那只是营业额，我再给你算算细账。”王光辉说。他的收入基本来自两方面。一是卖机子、卖配件，从营业额里提成。二是软件维护、系统维修，这方面收入不多。算下来，王光辉的店一个月收入在1.2万至1.3万元。

“我的支出也不小。”王光辉随口而出，“房租和水电费，原来是2500元，今年2月1日刚涨到3500元。雇了一个人，现在每月的工资是2500元。电话费、网费等其他各项杂费，每月也要500元。这样算下来每个月的纯收入也就是6000元左右。”对未来王光辉有新打算，他积累了不少老客户，上游总代理对他也很信任。他打算贷款把小摊子做大。“争取做个大老板。”

上图 王光辉(左一)正在向顾客介绍自己代理的品牌电脑。 本报记者 孟飞 摄

## 在实干中成长

本报记者 梁剑箫

北京易讯无限信息技术公司营销经理 王宇：

“如今，我月收入税后5700元，比刚毕业那会挣多了不少。去年感觉自己成熟许多，更加充满自信。”

今年25岁的王宇2011年从吉林大学毕业后，来到北京工作，现为北京易讯无限信息技术有限公司的营销经理，专心移动互联网应用业务。

“刚迈出大学校门，一个月税前收入4000元左右。如今，我月收入税后5700元，比刚毕业那会挣得多了不少。”王宇的脸上带着笑。

在王宇看来，2012年是他“事业扎根”的一年。这一年，他从原先的大公司“跳”到了一家小企业，“我从事的算是新兴产业，需要不断地在实践中学习。工作平台虽然小了，却能悟到更多的东西，很充实。”

翻开王宇每月记录收支的小笔记本，记者看到了这样一串数字：房租1200元，吃饭1000元，生活必备400元，衣服500元，跟朋友交际应酬500元到1000元不等，买书买碟500元……除了这些日常开销，王宇每个月还给内蒙古老家的父母寄去500元。

去年王宇总共攒了35000元，“北京房价不菲，我想慢慢地攒起来，买一个属于自己的小房子。”

王宇告诉记者，刚到北京时工资的确比较低，房租和日常花费就已经占去大半，根本攒不下什么钱。“在工作中不断地摸爬滚打，去年感觉成熟多了，再找新的工作，腰板也比以前更硬，对薪水的要求也就更敢张口了。”王宇的脸上充满自信。

当问到未来的规划时，王宇说他想法很简单，“和大多数人一样，买房、结婚、成家，巩固自己在所属行业中的实力，将一行做专、做实了！”